

Работой института управлял коллективный орган – правление института (ректорат), в состав правления института входил представитель партийной организации из числа студентов. Научно-исследовательская работа студентов была постоянно в центре внимания правления института и общественных организаций, лучшие студенты прикреплялись к кафедрам для научной работы.

В учебном процессе использовались Белорусский ветеринарно-зоологический, анатомический, орнитологический музеи, ботанический сад, библиотека, учебный совхоз «Журжево».

Правление и все общественные организации института держали в фокусе внимания организацию клубной работы, спортивной деятельности, общественную работу студентов. С первых дней издавалась настенная газета «Скальпель», работал лекторий «Живая газета».

В 1928 г. институт выпустил 80 первых отечественных ветеринарных врачей, необходимых для сельского хозяйства страны.

УДК 619 (091)

**САНЧИКОВСКИЙ Е.И.**, студент (Республика Беларусь)

Научные руководители: **Журба В.А.**, канд. вет. наук, доцент; **Картунова А.И.**, старший преподаватель

УО «Витебская ордена «Знак Почета» государственная академия ветеринарной медицины», г. Витебск, Республика Беларусь

## **ИСТОРИЯ АКАДЕМИИ В КОНТЕКСТЕ ИСТОРИИ СТРАНЫ: ОТКРЫТИЕ ПЕРВОГО ВЕТЕРИНАРНОГО ВУЗА В БЕЛАРУСИ**

Витебская государственная ордена «Знак Почета» академия ветеринарной медицины – одно из старейших учреждений высшего образования в Беларуси, учреждена в результате реорганизации Витебского ветеринарного института, основанного в 1924 г. Изучение истории академии в контексте истории страны, исторического опыта становления ветеринарного образования и ветеринарного дела является актуальным.

Исторические условия, в которых развивалось сельское хозяйство и ветеринарное дело, оказали значительное воздействие на формирование ветеринарного образования в Беларуси, подготовку отечественных ветеринарных врачей.

До Октябрьской революции сельское хозяйство Беларуси было малопродуктивным, состояние животноводства находилось в плачевном состоянии. Животноводство находилось под угрозой эпизоотий, животные массово болели чумой крупного рогатого скота, повальным воспалением легких, сибирской язвой, овцы поражались

оспой, широко распространялись и другие болезни. Ветеринарные врачи с трудом справлялись с проведением государственных мероприятий против заразных болезней сельскохозяйственных животных.

В начале XX века остро встал вопрос о развитии системы учреждений высшего образования в регионе. Западная область пополнялась квалифицированными ветеринарными кадрами, которые готовили Варшавский и Юрьевский университеты, однако после эвакуации этих учебных заведений подготовка ветеринарных врачей в Беларуси стала неотложной, поэтому различные общественные и политические объединения и структуры уделяли данному вопросу много внимания.

Первые шаги по созданию высшего ветеринарного учебного заведения в Беларуси были предприняты в 1915г. Евгением Филипповичем Алоновым (1875-1929гг.), заведующим ветеринарным отделом Витебского губернского исполкома. Идея открыть в Витебске ветеринарный институт была поддержана в Витебской городской думе, однако события империалистической войны и глубокий экономический кризис помешали правительству Николая I дать разрешение на реализацию данной инициативы.

Октябрьская революция коренным образом изменила подход к вопросу о создании высших учебных заведений в тех регионах, где их не было. В 1919 г. Е.Ф. Алонов вновь вернулся к вопросу об организации ветеринарного института в Беларуси, активно доказывал необходимость его открытия в Витебске, обосновывая ее наличием соответствующего кадрового потенциала и материальной базы. На тот момент в городе функционировали ветеринарно-бактериологический институт и ветеринарно-зоологический музей.

Географическое положение города – близость к крупным центрам (Петербург, Москва, Киев, Рига), наличие развитой железнодорожной сети и близость к Рижскому морскому порту рассматривались как стратегическое обоснование для размещения в городе ветеринарного вуза. Также отмечался значительный рост животноводства в регионе и свиноводческих хозяйств, в частности.

Витебский губисполком поддержал инициативу открытия в Витебске ветеринарного института и командировал Е.Ф. Алонова с ходатайством в Народный комиссариат просвещения РСФСР. Однако и эта попытка улучшить положение дел в сфере высшего ветеринарного образования в Беларуси увенчалась успехом ввиду тяжелого экономического кризиса.

В 1917-1920 гг. на территории Беларуси свирепствовала чума, повальное воспаление легких крупного рогатого скота, сап, эпизоотический лимфангоит, ящур, оспа, бешенство, чесотка лошадей, холера птиц и др. Хотя в 1921 г. начался период восстановления эко-

номики после войны, сельское хозяйство продолжало оставаться раздробленным, мелкотоварным и отсталым, скот был беспородным и малопродуктивным. Ветеринарное обслуживание обеспечивалось в значительной степени ветеринарными фельдшерами, ветврачей не хватало.

В 1924 г. в Белоруссии было 45 ветеринарных лечебных участков, каждый ветеринарный врач обслуживал 115-120 тысяч животных, что было в 24 раза больше зарубежной нормы. Ветеринарная работа выполнялась не больше, чем на 15 %. Пополнять кадры за счет ветеринарных вузов из других регионов СССР было затруднительно, необходимо было срочно готовить своих специалистов.

К вопросу об открытии ветеринарного института Е.Ф. Алонов вернулся в 1924 г. после присоединения Витебского округа к БССР. К тому времени Алонов Е.Ф. был назначен на должность начальника Ветеринарного управления Народного комиссариата земледелия БССР. 27 июня 1924 г. на I Всебелорусском съезде ветеринарных врачей в Минске Е.Ф. Алоновым был сделан доклад о необходимости открытия в Витебске ветеринарного института. Съезд признал необходимым ветеринарный институт в Витебске учредить. ЦК компартии Белоруссии одобрил это предложение, и 4 ноября 1924г. было принято постановление ЦИК БССР об открытии Белорусского государственного ветеринарного института в Витебске. 8 ноября 1924 г. состоялось торжественное открытие четвертого высшего учебного заведения в Беларуси. Ректором был назначен Е.Ф. Алонов.

УДК: 616.33-071:636.2

**СЕРГЕЕВА П.Б., НИКИТИН В.В.**, студенты (Российская Федерация)  
Научный руководитель **Трушкин В.А.**, канд. вет. наук, доцент  
ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский государственный университет ветеринарной медицины», г. Санкт-Петербург, Российская Федерация

## **ИСПОЛЬЗОВАНИЕ СИСТЕМЫ HEATIME® ДЛЯ ОЦЕНКИ МОТОРИКИ ПРЕДЖЕЛУДКОВ У ЖВАЧНЫХ**

На сегодняшний день, как и прежде, ежедневный групповой осмотр поголовья является обязательным и неотъемлемым пунктом в работе ветеринарного специалиста, работающего на крупном животноводческом комплексе. Зачастую, выявление заболеваний животных происходит уже на стадии явных клинических признаков болезни, а не в продромальный период. Поэтому, появляется необходимость разработки и внедрения в ветеринарную практику новых методов инструментальной диагностики, которые позволят специа-